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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

За ми сли мо да се рад ња „Крун ског
све до ка” Пе те ра Ба чоа не до га ђа ра них
пе де се тих у Ма ђар ској, већ у не ко дру -
го вре ме, на не ком дру гом ме сту.

Исти су глав ни ли ко ви: Јо жеф Пе ли -
кан, при ту пи про та го ни ста, и друг Ви -
раг, зли де ми јург ори ги нал не при че.

Са мо што је са да Јо жеф чу вар скла -
ди шта фа бри ке си ја ли ца „Тунгсрам”, а
друг Ви раг члан Ко ми си је за од но се са
ино стран ством ЦК КП Ма ђар ске.

Го ди на је 1974.
Јо жеф Пе ли кан је пре по ла го ди не

на сле дио ома њи плац у Та та ба њи, на
ко јем же ли да по диг не ви кен ди цу са
пла сте ни ком. И раз ми шља ка ко да за ра -
ди но вац за то.

А друг Ви раг је, по оби ча ју, за бри нут,
и не рас по ло жен. 

Осим што се ме ђу на род на си ту а ци ја
не пре ста но ин тен зи ви ра, он тре ба да
ре ши на о ко лак за да так, ко ји му се сва -
ким да ном чи ни све те же ре ши вим. Тре -
ба да на ђе за ме ну за ма ђар ског чла на
Ко ми си је за им пле мен та ци ју при мир ја
у Сај го ну, ко ји је под не раз ја шње ним
окол но сти ма не стао на за дат ку.

По пот пи си ва њу Па ри ског спо ра зу ма
о при мир ју у Ви јет на му, у Сај го ну је ус -
по ста вље на ми си ја, ко ју чи не пред став -
ни ци Ин до не зи је, Ира на, Ма ђар ске и
Пољ ске, али то при мир је по сто ји са мо
на па пи ру. И да ље се во ди рат, са мо без
аме рич ких тру па, што сви зна ју, и о че -
му сви ћу те.

А про шлог ме се ца ма ђар ски члан ми -
си је је не стао под не раз ја шње ним окол -
но сти ма, и ни ко не же ли да га за ме ни.

Он да се, слу чај но, друг Ви раг и Јо -
жеф Пе ли кан по но во срет ну. Од ла зе на
пи во. При ча ју шта им се све из до га ђа ло
од по след њег су сре та. И, кад се Јо жеф
по жа ли ка ко му не до ста је нов ца да по -
диг не ви кен ди цу, друг Ви раг пред ла же
ре ше ње. По сао у ино стран ству ко ји је
чи ста фор мал ност, пла та, днев ни це…

Јо жеф од ла зи на ин тен зив ни дво ме -
сеч ни курс ен гле ског ко ји ко ри сти нај -
но ви је ме то де уче ња у сну…

… И са да је у Сај го ну. Ула зи у згра ду
Ко ми си је, ко ло ни јал ну ви лу у ти хој ули -
ци са др во ре ди ма ег зо тич ног др ве ћа. 

Упо зна је се са оста лим чла но ви ма
Ко ми си је. 

Ту је пољ ски пу ков ник, чи ја се ср дач -
ност пре тва ра у не за ин те ре со ва ност ка -
да схва ти да Јо жеф, за раз ли ку од ње га,
ни је пле мић ког по ре кла.

Ту је иран ски ви со ки по ли циј ски
функ ци о нер ко ји ин си сти ра да га зо ву
„Берт”, по што ли ком под се ћа на аме -
рич ког глум ца Бер та Реј нолд са.

Ту је и Ин до не жа нин чи ји ен гле ски
ни ко не раз у ме и за ко јег прет по ста -
вља ју да не раз у ме ни он њих.

А ту је и офи цир за ве зу са пред сед -
нич ком или не ком дру гом кан це ла ри -
јом Вла де Ре пу бли ке Ви јет нам Ле Нок
Но.

Пр ве две не де ље про ла зе као сан –
хо те ли, ба зе ни, ноћ ни жи вот, по вре ме -
ни бри фин зи у Вла ди, троп ске но ћи ис -
пре ки да не по вре ме ном пуц ња вом.

А он да до ла -
зе све че шћи из -
ве шта ји о
бор ба ма у око -
ли ни Да Нан га, и
Ле Нок Но на
ре дов ном са -
стан ку по не дељ ком ују тро пред ла же да
Ко ми си ја упу ти пред став ни ка на те рен,
ка ко би сво јим из ве шта јем опо вр гао гла -
си не о по бе да ма Ви јет кон га.

Ин до не жа нин не раз у ме о че му се ра -
ди, Ира нац има хи тан са ста нак са сво јим
кон так том из аме рич ке ам ба са де на ба зе -
ну обли жњег хо те ла, а По ља ку је ис под
ча сти да сум ња у зва нич не из ве шта је. Јо -
жеф, ко ји схва та да ће са днев ни ца ма за -
ра ђе ним на овом пу то ва њу мо ћи да ку пи
и су сед ни плац у Та та ба њи, ја вља се да по -
ђе на пут.

У прат њи шо фе ра-пре во ди о ца ко ји му
је од ре ди ла ви јет нам ска вр хов на ко ман -
да, пет да на бес циљ но лу та Да Нан гом и
око ли ном, у по тра зи за ле ген дар ном Сед -
мом бри га дом Ар ми је Ре пу бли ке Ви јет -
нам ко ја се про сла ви ла у бор ба ма про тив
Ви јет кон га. На кра ју му шо фер, умо ран од
из бе га ва ња за се да и упла шен од сва ко -
днев не ар ти ље риј ске ва тре Ви јет кон га
ко ји се на ла зи на ула зу у град, об ја шња ва
да Сед ма бри га да по сто ји са мо на па пи ру,
да је то ра чу но вод стве на став ка на ко ју се
књи же сред ства ко ја ге не ра ли и ми ни -
стри де ле ме ђу со бом.

Јо жеф он да, по по врат ку у Сај гон, пи -
ше из ве штај, у ко јем по твр ђу је оно што је
ви део: из бе гли це ко је се сва ко днев но
сли ва ју у град, ар ти ље риј ску паљ бу, не по -
сто ја ње Сед ме бри га де.

Ле Нок Но је бе сан, од би ја да при хва ти
из ве штај, и про те сту је, у име Вла де Ре пу -
бли ке Ви јет нам, код пред став ни штва Ује -
ди ње них На ци ја у Сај го ну. И по ред
на го ва ра ња ко ле га из Ко ми си је да из ме -
ни из ве штај ка ко не би љу тио до ма ћи на,
Јо жеф од би ја да то учи ни. Ле Нок Но пре -
но си прет ње Вла де да ће ус кра ти ти го сто -
прим ство Ко ми си ји. На зи ре се ве ли ки
ме ђу на род ни скан дал…

… И друг Ви раг до ла зи хит но у Сај гон.
Бе сног Јо же фа, ко јем ни су ис пла ће не ни
днев ни це за пут, ни пла та за про шли ме -
сец, уба цу је у пр ви ави он, ко ји их пре ко
Банг ко ка, Дел хи ја, Ка бу ла, Ал ма Ате и Мо -
скве од во зи у Ма ђар ску.

По сле дво не дељ не оди се је са зна ју да
је у ме ђу вре ме ну пао и Сај гон.

А шта је би ло са оста лим чла но ви ма
Ко ми си је?

Ин до не жа нин, за ко јег се ис по ста ви ло
да, без об зи ра на те шко ће у из го во ру, са -
вр ше но раз у ме ен гле ски, озбиљ но је
схва тио Јо же фов из ве штај, и мо мен тал -
но на ру чио брод ко ји га је не де љу да на
пре па да Сај го на од ве зао из гра да.

По љак и Ира нац су са ин диг на ци јом
од би ли по зив да се ева ку и шу, твр де ћи да
је то про во ка ци ја и ку ка вич лук.

На ђе ни су, шест ме се ци по сле па да Сај -
го на, у ло го ру за пре ва спи та ва ње не где
на се ве ру зе мље.

А Јо жеф је и да ље љут због оних не ис -
пла ће них днев ни ца. n

Владан Матић

Крунски сведок
у Да Нангу

ИНТЕРВЈУ: ЈОРДАН ПЛЕВНЕШ, КЊИЖЕВНИК

Балкан је
срце Европе

Јор дан Плев неш ма ке дон ски је пи сац,
ди пло ма та, го сту ју ћи про фе сор на мно -
гим пре сти жним свет ским уни вер зи те ти -
ма и рек тор Ин тер на ци о нал ног
уни вер зи те та Europa Prima у Се вер ној Ма -
ке до ни ји, осни ва ча South-East European
Film фе сти ва ла, чи ја јед на од ста ни ца, на -
кон Па ри за, Бер ли на и Ва шинг то на, по -
ста је и Но ви Сад. Од пре две го ди не
Плев неш је и на че лу Ака де мие Бал ка ни -
ке Еуро пе а не, ка ко сам ка же, „Дон Ки хот -
ског над на ци о нал ног сна”... 

– Academia Balkanika Eurpeana је по кре -
ну ла је дан исто риј ски ен ту зи ја зам да као
пр ва над на цо нал на ака дем ска фор ма ци ја
раз ви ја бал ка но фи ли ју, јед ну рет ку ди сци -
пли ну ко ја се су прот ста вља по ли-  тич ким
тен ден ци ја ма да се Бал кан пре тво ри у ин -
ду стри ју мр жње, већ да он афир ми ше уто -
пи ју “Ци ви ли за ци је љу ба ви”, о ко јој су
го во ри ли све та со лун ска бра ћа Ки рил и Ме то -
ди је још у де ве том сто ле ћу. И да кроз све кон -
фе рен ци је и ан то ло ги је, ко је смо по кре ну ли
на књи жев ном, филм ском, по зо ри шном пла -
ну, са укљу чи ва њем ис так ну тих на уч ни ка из
ви ше обла сти, оправ да мо де фи ни ци ју по зна -

тог швај цар ског пи сца Ни ко ле Бу ви је а (1929-
1998) из ње го ве зна ме ни те књи ге “Упо тре ба
све та” да је – Бал кан ср це Евро пе.

l Па ра фра зи ра ју ћи на слов Ва ше дра ме
„Сре ћа је но ва иде ја у Евро пи”, ре ди тељ Бо -
ро Дра шко вић је оце нио да је „Плев не шов
по ет ски је зик сре ћа за но во по зо ри ште у
Евро пи”. У ко јој ме ри се тај је зик ме њао од
збир ке „Те о ри ја отро ва”, об ја вље не 1980?
Има ли да нас у ње му „то тал не по е зи је”, о ко -
јој Вам је го во рио шпан ски но бе ло вац Ви -
сен те Алек сан дре? 

– По е зи ја о ко јој го во ри култ ни ре ди тељ
Бо ро Дра шко вић, ко ји је био ин спи ра ци ја за
чи та ве ге не ра ци је ју го сло вен ских умет нич -
ких иде а ли ста, от кри ла је и кри ти чар ка
„Њу јорк тај мса” Ка рен Мал пед, кад је на пи -
са ла  о пред ста ви Драм ског те а тра из Ско -
пља у ре жи ји Вла де Цве та нов ског, ко ју је
ви де ла на По зо ри шном фе сти ва лу у Ка и ру,
да „Плев неш пре тва ра сце ну у без вре ме ну
ме та фо ру, од ан тич ких тра ги ча ра, по пут Ес -
хи ла и Со фо кла, до да на шњих тра гич них
при зо ра, ко ји ха ра ју Евро пом кроз ма сов не
гроб ни це ко је су отво ре не у Ју го сла ви ји”! И,
има те пра во, то је у ди рект ној ве зи за мо јом
пр вом књи гом пе зи је “Те о ри ја отро ва”, ко ја

је пи са на у мо јој ра ној мла до сти ка да сам ра -
дио као чи стач на по зна том па ри ском гро -
бљу Пер Ла шез, из ме ђу гро бо ва Џи ма
Мо ри со на и Ама деа Мо ди ља ни ја. И ка сни је,
ка да сам по се тио шпан ског но бе лов ца Ви -
сен теа Алек сан дреа у ње го вом до му у Ма -
дри ду, осе тио сам то у ње го вим ре чи ма, у
ње го вим сти хо ви ма – или је умет ност то тал -
на по е зи ја или ни је ни шта!

l На кон пре ми је рe Ва ше дра ме „Веч на ку -
ћа” у ре жи ји Де ја на Прој ков ског пре рав но де -
сет го ди на ме ни је за око за па ла за бе ле шка да
сте текст пи са ли 12 го ди на и да ни ка ко ни сте
хте ли да га за вр ши ти. Има ли ме ђу раз ло зи -
ма за то и тра го ва Адле ро ве те зе да је пи са ње
„нај у са мље ни ји по сао на све ту”, те на про сто
ни сте хте ли да на пу сти те ту ку ћу са сто со ба
и исто то ли ко ње них вла сни ка? 

– Дра ма „Веч на ку ћа” је по себ но по гла вље у
мом жи во ту. То ли ко ду го го ди на  сам је чу вао
као тај ну од свих, од це лог све та, чак и од са мог
се бе. Хтео сам да то оста не као јед на за по че та
мит ска  град ња где ће се у бу дућ но сти усе ља -
ва ти дру ги све то ви, да то оста не отво ре ни Ру -
ко пис јед не ни кад за вр ше не дра ме и да сва ко
ко уђе у тај и Фик тив ни и Ре ал ни храм, отво -
ри при чу свог и зе маљ ског и за гроб ног жи во -
та. Ноћ ка да глав на хе ро и на Сте ла Бе ве ни ста
стиг не у ту веч ну ку ћу са сто со ба и сто кљу че -
ва и из сва ке со бе из ла зи но ви  вла сник, пре -
тво ри ла се у Ноћ исто ри је Бал ка на, Евро пе и
Све та. За то ни сам хтео да за вр шим дра му...  А
Адле ро ва ми сао да је „пи са ње нај-  у са мље ни ја
ствар на све ту” пре ста је оног да на ка да там ни -
ца ру ко пи са пре тва ра се у Ве чи ту све тли ну
жи во та, као тре ну так уза луд не на де.

lУ оп се жној сту ди ји „Од Ери го на до Осмог
чу да све та”, проф. др Дар ко Га шпа ро вић је Ва -
ше де ло свр стао у „апо ка лип тич ки жа нр”:
„Свет ко ји жи ви мо као да се не у мит но бли жи
уви ру у не-свет. То Плев неш од у век на слу ћу -
је, а у де ли ма из но во га ми ле ни ју ма и кри -
стал но ја сно уви ђа”..? 

– Апо ка лип са, о ко јој др Дар ко Га шпа ро вић
го во ри у по ме ну тој сту ди ји, или пре ла зак од
све та у не-свет, до га ђа се упра во ових да на. Чо -
ве чан ство не зна ко јим се пу тем кре ће.   По -
след њи ин тер вју, ко ји је дао Клод Ле ви-Строс
„Ле Мон ду”, по твр ђу је ње го ве те зе. На пи та -
ње по во дом ње го вог 100. ро ђен да на шта ће
оста ви ти бу ду ћим ге не ра ци ја ма као по ру ку о
исто ри ји све та, Сто рос је ре као: „Срећ на је
ствар да је исто ри ја све та по че ла без чо ве ка и
још срећ ни ја да ће за вр ши ти без ње га”...

Ми ро слав Ста јић

F
o t

o:
 p

ri
va

tn
a 

ar
hi

va

Дух нема вредност 
на берзи

– Eвроп ски ла ви ринт је то ли ко сло же -
на те ма да су пи сци и ин те лек ту ал ци го -
ди на ма екс ко му ни ци ра ни из про сто ра
где вла да ју европ ске тех но кра те и њи хо -
ви гла со ви су све де ни на њи хо ву умет нич -
ку илу зи ју, ко ја у са мот ној со би
ин спи ра ци је ми сли да мо же да про ме ни
свет. А не мо же ни шта. Ре ал ност је са свим
дру га чи ја од илу зи је, она ви ше по др жа ва
по ли тич ке ма ни пу ла ци је и те рор ко руп -
ци је, ко ји ли бе рал ни ка пи та ли зам про ду -
ку је. Ства ра ла штво и дух не ма ју ни ка кве
вред но сти на бер за ма Вол Стри та.
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(Београд, јул, 2003)
1297 (Магија разговора)
Недељно подне у Славији са

Стеваном Раичковићем и Дани-
лом Николићем. Кад смо сели, ви-
дело се да Стеван делује
депресивно и безвољно, али га је
касније разговор (о свему и сваче-
му) постепено доводио у стање
живахне и луцидне причљивости.
Поред осталог, жустро је уверавао
Данила и мене да треба бити врло
подозрив, а најбоље је према до-
кументаристичким и мемоар-
ским текстовима.

1298 (Ипак)
Пријатељи и познаници могу

много да помогну! По правилу,
могу много више да помогну него
што се чини ономе коме је помоћ
неопходна!

1300 (Претеривање)
Знам људе који - у потреби за ана-

литичношћу и за уочавањем и
оних слојева који су дубља, споља
невидљива основа у појавама, ста-

њима и људима
- умеју да смет-
ну са ума да су
појаве, стања и
људи најчешће
онакви какви-
ма их уочавамо,
дакле без дубље
димензије и по-
себног разлога.

1303 (Градација)
Кад другим људима због нечега

замерамо морали бисмо, о било
чему да се ради, да будемо мање
(бар за нијансу мање!) строги него
што смо према себи.

1305 (Уредник)
Правда ми се уредник одскора

покренутог провинцијског часо-
писа како ће морати да сачека са
објављивањем приказа о мојој
књизи (пиказ је ‘сам’ наручио и
добио га), па каже да ће га “пусти-
ти кад престане ова хајка на тебе”
- размишљам: хајке ће постојати
све док је хајкача, али и док је
оних који су према хајкама рав-

нодушни, а то значи да су хајке
вечите.

1307 (Причекај, провери)
Не би требало превише журити

са разврставањем познаника на оне
с којима можемо (и треба) да будемо
у пријатељским односима и на оне с
којима не можемо (и не треба) да бу-
демо у пријатељским односима.

1308 (Заустављен часовник)
Два питања сам себи постављао

током разгледања изложбе српске
наивне уметности (старе и нове) у
Галерији Српске академије наука
и уметности. Прво питање: дога-
ђа ли се у овој области било шта
ново и битно, или је прича одавно
завршена? Друго питање: треба
ли, уопште, ту причу (која сигур-
но има снажне социјалне и кул-
туролошке повезаности са
особеним раздобљима) оптерећи-
вати - да не кажем: и банализова-
ти! - додатним, сада натегнутим
домишљањима и додацима?

(Из рукописа дневничких записа
Чедомира Мирковића, „Шта нам

књиге кажу” који ускоро треба да се
појаве у „Агори“)

нОве КЊиГе

Дозвола за бицикл
Јовица Аћин

(Агора)
Дозвола за бицикл је дело Аћиновог

вишедеценијског креативног дружења с Францом
Кафком. „Увек сам се питао откуда толико Кафкине
рукописне оставштине, те разговори, те прозни
фрагменти, па некакви цртежи и целе кратке приче,
одакле та бујица извире, и сваке године све више и

више навире испод горе
зване Јовица Аћин”, пише
Гојко Тешић. Ово је роман о
читању и писању, али и о
крађама, подметањима, на--
мештеним самоубиствима,
роман који нам, из личног
угла и искуства извесног
Бицикла, евоцира огромну
меру присуства кафкијанске
мрачне материје у духу и
животу некадашње Југосла-
вије али и садашње Србије.
„Због овог романа, његовом
писцу прети отварање про-
цеса”, рећи ће Тешић.

Додир
Монах Теодосије

(Архив Војводине)
У овој збирци прича хиландарског монаха тон

казивања је миран и он, по оцени академика
Светислава Божића, указује на непроцењиво дејство
дугих молитава и подвизавања, на манастирско
тиховање, на унутрашњу буру монаха, који су
упућени на оне најтеже битке - битке са самим собом.

„Писац-монах спаја сво-
ја два живота, који се у
Светогорском брују вер-
тикално узвисују”, пише
Божић.  А Владета Јан-
ковић истиче да ова
проза, писана сведено и
једноставно, „кроз из-
маглицу сећања доча-
рава смирену, племе-
ниту носталгију”:
„Збирку од сродних
књи-жевних покушаја
изд-ваја ненаметљиви а
из- ворни пропламсај
једне више духовности”.

И онда опет, из почетка
Филип Грујић

(Боока)
Филип Грујић, после два запажена романа којима је

наговестио велики књижевни таленат, овим делом
сазрева у једног од најбољих приповедача које наша
књижевност има, прес-
таје да буде само њена
светла будућност и
постаје важна и незао-
билазна садашњост.
Комбинујући комичне
епизоде с промиш-
љањима о љубави, стра-
ховима и жељама, уз
снажан аутоиронијски
тон и болно искрена
промишљања о томе
шта уопште значи бити
срећан у трећој деценији
XXI века, Грујић при-
оведа причу о
преиспитивањима чи-
таве генерације с аутентичношћу неког ко тему познаје
из прве руке. И онда опет, из почетка дело је пуно
топлине, истовремено оптимистично и цинично, први
прави миленијалски роман у српској књижевности.

КРиТиКА неДеЉОМ

Нетремице кроз три света
„песма о три света”, владимир пиштало ( Агора, 2023)

Вла ди мир Пи шта ло сва ком сво -
јом књи гом пе ва о све ту. Чак и ка да
је то на пр ви по глед свет по је дин ца
- Ан дри ћев и Те слин, Мал те зе ов и
Алек сан дров - ње гов чи та лац увек
до би ја „при чу из це лог све та”.

По че му се ова књи га раз ли ку је од
прет ход них Пи шта ло вих књи га? 

Пре све га, по то ме што је глав ни
ју нак - же на. И то јед на од же на ко је
је исто ри ја пре ви де ла и чи је име чи -
та о цу не зна чи ни шта. 

Оза на Бо ли ца је осам на е сто го ди -
шња Пе ра штан ка, ћер ка ка пе та на
бро да и уну ка ка пе та на бро да. Обра -
зо ва на де вој ка ко ја се учи чип кар -
ству, ма да јој да ле ко бо ље иду ле ут и
уче ње је зи ка. Оза на је, из над све га,
та лен то ва на за пи са ње, али то ни кад
не ће са зна ти. Из го во ри ће овај ро -
ман у име же на ко је су не из го во ре -
ним при ча ма осли ка ле свој жи вот. 

Оза нин жи вот у три све та по чи ње
гу сар ском от ми цом. Про да та на пи -
ја ци ро бо ва Пи шта ло ва ју на ки ња
до спе ва у пр ви од све то ва ко ји јој
пред сто је - Ту нис. Ту до жи вља ва и
пр ве про ме не и от кри ћа, учи но ви
је зик, но ву кул ту ру. Ту се фор ми ра
вр тлог ко ји ће се по на вља ти и у сле -
де ћим све то ви ма - роп ство, љу бав,
рат, сло бо да. 

Оза на ће из Ту ни са до спе ти у
Аме ри ку, ода тле на зад у Евро пу. Та -
ко ће на пра ви ти свој „тро у гао пу то -
ва ња” пре по зна ју ћи се бе у
„енер ги ја ма ко је је но се”. У Аме ри -
ци ће би ти Евро пља на - Ен гле за и
Фран цу за - али они ће се ме ђу соб -
но раз ли ко ва ти ко ли ко и Ин ди јан -
ци и Ве не ци јан ци. Пе ра штан ска
кћи ће у сва ком све ту но си ти но во
име, као но ву уло гу, али ће са чу ва -
ти чвр сто је згро иден ти те та об на -
вља ју ћи га се ћа њи ма и, кад год је
мо гу ће, при ча ма о Пе ра сту.

Оза на за хва та
свет и при но си га
сво јим чу ли ма,
она ко ка ко се ша -
ком за хва та ју мо -
ре и пу сти ња.
Ра до зна ла, гле да -
ју ћи ис под ока, не
пре ста је да се чу -
ди. Она не осу ђу -
је, не на ме ће, не

пре зи ре. Она  при хва та. Ње на сна га
ни је у от по ру, не го у ис тра ја ва њу. 

По че так је 18. ве ка, му шкар ци су
го спо да ри и учи те љи. Оза на ка же:
„Сви су би ли лу ди на свој на чин. Сви
у сво јим тран со ви ма. Део мог лу ди -
ла је био раз у ме ва ње дру гих”. 

Ру ко во де ћи се са ве том свог нај бо -
љег учи те ља, Ве не ци јан ца Ка би ан ке
- „Ако не смеш да по гле даш исти ни у
очи, он да си ку ка ви ца. А ако жи вот
про ве деш зу ре ћи у стра хо те, он да си
бу да ла” - Оза на од лу -
чу је да не бу де бу да ла.
А сва ка ко ни ку ка ви -
ца. У свим све то ви ма
у ко је до спе ва нај пре
би ва не ви дљи ва, а
кад ре ши да по ста не
ви дљи ва - про го во ри
ле у том.

„За ле ут сам мо гла
ре ћи -  ово сам ја!”//
„Узе ла сам ле ут у сво -
је ру ке. Узе ла сам жи -
вот у сво је ру ке.”

Жи вот во ли Оза ну
Бо ли цу, без об зи ра
на стра хо те, јер је од -
во ди на пу то ва ње на ка кво је обич на
жен ска суд би на ни кад не би од ве ла.
Жи вот јој от кри ва ње ну је дин стве -
ност. Уме сто јед не од исто вет них
жен ских би о гра фи ја, њен жи вот по -
ста је аван ту ри стич ки ро ман. Па ра -
док сал но, гу сар ском от ми цом Оза на
Бо ли ца би ва осло бо ђе на. 

По че му је ова књи га пре по зна -
тљи ва као Пи шта ло ва? 

По ожи вља ва њу ми то ва. По ме та -
мор фо за ма. По сли ка ма све та. По
спа ја њу нај у да ље ни јих та ча ка вре -
ме на и про сто ра. По до бро на мер но -
сти. По зна њу и ин ту и тив но сти. По
ра зу му и осе ћај но сти. 

Осим то га, ово је још јед на Пи -
шта ло ва књи га ко ја ду го тра је у чи -
та о цу. Књи га не ис црп не енер ги је,
не пре су шног на дах ну ћа, да шак
увек све жег ва зду ха. За уса мље не и
за тво ре не, и за отво ре не и ра до зна -
ле. Књи га ко ја не по вре ђу је, не рас -
ту жу је, не по нижава - ни читаоца,
ни своје ликове, ни свет... Пишта-
лово писа ње је по зив на за јед нич ко
ди вље ње. Пред ме ти ко је опи су је се
удво стру чу ју, уче тво ро стру чу ју - као
у со би са огле да ли ма. Ка да пи ше о
та ла си ма, от кри ва нам но ву ди мен -
зи ју та ла са. Опи са но ни је ни са мо

до бро ни са мо ло ше,
ни са мо стра шно ни
са мо уте шно, већ све
то од јед ном, и на кра ју
- ле по. Као гу са ри. Као
Ара пи. Као Пу ри тан -
ци. Као Ин ди јан ци.

Ути сак да Пи шта ло
увек пи ше пу то пис до -
ла зи не са мо из опи си -
ва ња раз ли чи тих
кра је ва све та, не го и из
ње го вог за ди вље ног
од но са пре ма све ту. То
су за но сне, оп ча ра ва ју -
ће лек ци је у ко ји ма
свет би ва пре по ру чен

по мо ћу де та ља, треп та ја и ти тра ја,
зр на ца и све тла ца. 

Чи та њем Пи шта ло вих књи га чи -
та лац над ра ста се бе. Пи сац га не пре -
ста но из не на ђу је све том. Пре ста је мо
да ра сте мо он да кад пре ста не мо да се
чу ди мо. То нам се у Пи шта ло вим
књи га ма не ће де си ти. n

пише: Татјана Јанковић

из пишЧеве бележнице

Магија разговора (2)
Чедомир Мирковић
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Владимиру Пишталу
„Бескрајни плави круг”
l Награда Матице српске за најбољи роман године „Бескрајни
плави круг” припала је Владимиру Пишталу за  „Песму о три света”,
у издању „Агоре”. Награда ће лауреату бити уручена 20. децембра.

вре ла и хлад на - во да, мо же 
би ти и мла ка,

али Ме не стеј, кад до ђе на власт,
го во ри ли су: пре млад,

ка сни је, го во ри ли су да је 
пре стар;

он је чу пао ко су и пи тао: о, где је та
сре ди шња го ди на,
сре ди шњи дан?

а ка да Ме не стеј од лу ке до но си, го во ри ли
су: не ма сре ди не: брз је или спор;
по сле би та ка, пре жи ве ли вој ни ци, хва ли ли су 

или псо ва ли:

он је оштро у ман, он је туп;
као су ди ја, све до че гре шни ци, 
Ме не стеј бе ше и прек и благ; при ват но: 

оде вен или наг:

ду го је био здрав, а по сле - смрт но бо ле стан:
че ти ри де це ни је бри нуо о ње му Пе ри ан дрос, 

чу ве ни ле кар:
ни лек му ни кад ни је дао;

и то ли ко пу та ре че:
о, кра љу атин ски, ти си здрав, за што си ме звао?
али је дан пут ре че: за што си ме звао тек сад?

(из ру ко пи са, 19- 21.9.2023)

енес Халиловић

Куда, како и када
Хомо ПоеТикУСПрича о књигама

Еколошки роман:
добра или лоша знамења

Све мир је по стао хла дан и рав но ду -
шан а Зе мља пре на се ље на, на иви ца ма
еко ло шке и енер гет ске ка та стро фе, огре -
зла у ма сов ну бе ду, ло кал не ра то ве (ко ји
не ис кљу чу ју и так тич ке ну кле ар не уда -
ре) и ба сно слов но бо гат ство кор пор циј -
ских вр ху шки ко је у обич ној и
вир ту ел ној ствар но сти кон тро ли шу ма -
се; свет је кон трак ди то ран, ха о ти чан, зло -
бан, по мах ни тао, хи сте ри чан, над ро ги ран, луд и
не за ин те ре со ван за оп шту до бро бит јед на ко као што је
не за ин те ре со ван за сво ју бу дућ ност... пи ше наш вр сни
зна лац (на уч не) фан та сти ке Или ја Ба кић у књи зи “Ви -
ли јам Гиб сон или фраг мен тар ни по глед на ки бер –
панк”. Но, ки бер – панк ви ше ни је на уч на фан та сти ка.
Ста ни шта и де ша ва ња из ро ма на спо ме ну тог Гиб со на
по о дав но су по ста ли део ствар но сти, пре тво рив ши се, од
фан та стич ног, у ого ље ни, но ви пр ља ви ре а ли зам.

Мо гло би се та ко кон ста то ва ти и да смо књи ге сјај ног
Во не га та, сво је вре ме но, чи та ли као псе у до фан та сти ку,
али овај по ет мо дер ни стич ки пи сац, култ ни аутор 20. ве -
ка, че сто је “по ту рао” ат мос фе ру о те шком за га ђе њу на -
ше пла не те иако ње го ви ју на ци ни су од би ја ли да је ду
ма сне и ја ке “до руч ке за шам пи о не”, а дво ји ца ли те ра та
бли ских на ма и на шем вре ме ну, Те ри Пра чет и Нил Геј -
ман, уме ли су да нам пре до че, на при мер у “До брим зна -
ме њи ма”, опа сан от пад сер ви ран у ко ро па циј ским
ре сто ра ни ма бр зе хра не. У мом ро ма ну “На Ме се че вом
мо сту” ти грић уги не отро ван пе сти ци ди ма па ти гар –
отац ба ца кле тву на људ ски сој и сти же по шаст ко ро не, а
у “Гра ду” Кли фор да Си ма ка до ла зи до мен тал ног за га ђе -
ња; при пад ни ци људ ске вр сте гу бе мо ти ва ци ју за да љим
оп ста ја њем на Зе мљи, па се ра зи ла зе ди љем све ми ра и
све то ва ко ји оп сто ја ва ју у па ра лел ним уни вер зу ми ма,
или се пре да ју веч ном сну за мр зну ти у сво јим пра шња -
вим гра до ви ма пре кри ве ним не про бој ним ку по ла ма.
На опу сте лој Зе мљи окон ча ва се ера Љу ди, а жи во твор -
ну ба кљу пре у зи ма ју Пси, Мра ви и Ро бо ти.

Док гле да мо бом ба ма спр же не кра јо ли ке Укра -
ји не и Га зе, све сни смо да се на ше вре ме ни чим по -
себ но не ис ти че у тзв. исто ри ји Пла не те. Би ло је
бом би и код нас, се ћа мо се на жа лост, али не ко ме
(на ма) је за па ло та не во ља; ге не ра ци је пре нас су
има ле Дру ги рат, пре то га Пр ви и, на при мер,
шпан ску гро зни цу. Да иде мо уна зад? Про паст
Пла не те, за хва љу ју ћи људ ској не ра зум но сти, по -
че ла је за јед но са ње ним про спе ри те том; што ве -
ћи на пре дак и про грес, ве ћа је и бр жа и
де гра да ци ја, оси па ње, ен тро пи ја ко ја ће, ка ко из -
гле да, до ве сти ци ви ли за ци ју до ње ног кра ја. Али,

ни је ово ку ка ње над суд би ном (не са мо) људ ске ци ви -
ли за ци је, не го прак тич но пи та ње: шта је уло га пи сца?
Тре ба ли ипак да се по све те, у ве ћој ме ри, ис пи си ва њу
“еко ло шких ро ма на”? Је ли то уоп ште те о риј ски по -
др жа но, ка ква би ту тре ба ла про фе сор ско - кри ти чар -
ска ло ги сти ка? Или је до вољ но др жа ти се оног ста рог,
про ве ре ног, до брог: ако је ро ман ве што и зна лач ки
на пи сан, то је до вољ но за траг у вре ме ну, па ко ли ко га
бу де, нај ма ње је ва жно ка ко ће мо га кр сти ти. (Уко ли ко
за ро ман мо же мо да ус твр ди мо да је ре а ли стич ки или
ег зи стен ци ја ли стич ки, за што не би мо гао да бу де и
гло ба ли стич ки, или еко ло шки?) Уко ли ко је ве што на -
пи сан, уко ли ко је до бар, то је бит но за са му књи жев -
ност, а не ка ко је де ло “кр ште но”. 

Си гур но је да ни ко не ће пла ти ти да би ви део смр -
то но сни от пад као ју на ка, дел фи на ко ји оста је без да -
ха из гу бљен у то на ма пла стич ног ђу бре та, га ле бо ве
на смрт ума за не си ро вом наф том, хе ми ка ли ја ма за -
тро ва на ја та ри ба чи ји су бе ли сто ма ци упе ре ни пут
там ног не ба. Ме сто уби ства ни је ту ри стич ка атрак -
ци ја, чак ни уко ли ко је уби ца ту ри стич ки во дич, си -
гур но би то про ко мен та ри са ла и Ага та Кри сти, са мо
да се то га до се ти ла. Исти на је да шта год ура ди ли, пи -
сци не ће про ме ни ти свет. То је за луд на ми си ја, па та -
ко ни (осве шће ни) ауто ри еко ло шких ро ма на ни су
ус пе ли ју че, не успе ва им да нас а не ће им ус пе ти ни
су тра да спа су пла не ту Зе мљу. Али, до да ће бар још је -
дан тра јан бе лег у вре ме ну, реч ко ја ће све до чи ти: би -
ли смо. Је смо?  n

наш еСеј

Путовати у доба интернета
Ин тер нет да нас ли чи на не ког до брог

ду ха из бо це ко ји нам ис пу ња ва же ље и
ор га ни зу је  нај ком пли ко ва ни ја пу то ва -
ња, без про ви зи ја од ко јих жи ве ту ри -
стич ке аген ци је. Ме ђу тим, тај дух има и
сво ју мрач ну стра ну: ра ни је смо од ла зи -
ли у да ле ке гра до ве и др жа ве да пр ви пут
ви ди мо не што што ни ка да ра ни је ни смо
ви де ли, а да нас смо из ло же ни хи ља да ма
сни ма ка у ви со кој ре зо лу ци ји по ста вље -
ним на дру штве ним мре жа ма и ви део
плат фор ма ма, ко ји на шим очи ма чи не
уна пред до сту пан без ма ло цео свет и сва -
ку за ми сли ву де сти на ци ју. И не чи не је са -
мо до ступ ном, већ и атрак тив ни јом. Уз
по моћ фил те ра ко ји по ја ча ва ју бо је или
дро но ва ко ји нам ну де но ву, над људ ску
пер спек ти ву по гле да, ти сним ци нас уна -
пред оча ра ва ју, а да ни смо на пу сти ли ни
вла сти ту со бу. А ка да от пу ту је мо у та ма
за во дљи ва ме ста, ча ро ли ја као да не ста не.
По ве ру је мо да смо пре ва ре ни, па кри ви -
мо ту ри стич ку аген ци ју или би ло ко га
дру гог, што је ре ал ни про стор пред на ма,
си ро ма шни ји од оног ви рал ног.

До ду ше, на чи ни ће мо не ко ли ко сто ти -
на фо то гра фи ја на ко ји ма ће мо се сме -
ши ти и не ко ли ко де се ти на ве се лих ви део
сни ма ка, ко је ће мо и ми за ка чи ти на дру -
штве не мре же, а ка да уве че бу де мо раз го -
ва ра ли са при ја те љи ма ко ји су би ли на

истим де сти на ци ја ма,
над ме та ће мо се ко је
ви ше то га ви део. И
раз у ме се, не ће мо ни
са ким по де ли ти на ша
раз о ча ра ња, јер у да -
на шње вре ме, раз о -
чаран чо век је
,,не у спе шан” чо век, а
не у спе хом се рет ко ко
хва ли. У ме ђу вре ме ну,

ма шта ће мо о не ким дру гим пу то ва њи ма,
на ко ји ма ће мо ко нач но ви де ти не што
што ни ка да и ниг де ни смо ви де ли, и што
ће у на ма по ста ти не за бо рав но.

Та ко ин тер нет не што да је, а не што и
узи ма, а за пра во тра жи од нас да из ми -
сли мо дру га чи ји на чин пу то ва ња. Раз у ме
се, ка да оде мо у Рим не ће мо про пу сти ти
да ви ди мо Ко ло се ум или Цр кву све тог
Пе тра, ка да оде мо у Фи рен цу, сли ка ће мо
се по ред Ду о ма, док ће му у Па ри зу за ста -
ти по ред Ај фе ло вог тор ња и Три јум фал -
не ка пи је. Ме ђу тим, пра во пу то ва ње
по чи ње та мо где се фо то а па ра ти и ка ме -
ре га се и где на пу шта мо стра ни це бе де ке -
ра ко ји нам про гра ми ра кре та ње по
гра до ви ма, на ре ђу ју ћи и на ма, као и сва -
ком дру гом ту ри сти, шта мо ра мо оба ве -
зно да ви ди мо, ако не же ли мо да нас су тра
дру ги пи та ју па ка ко то ни си ви део?

Тек ка да се осло бо ди мо ових нај бо љих
при ја те ља сва ког ту ри сте (уз не из бе жну
фла ши цу во де), по чи ње мо да пу ту је мо

као љу ди ко ји има ју сво је име и
пре зи ме, и сво ју жи вот ну при чу,
ко ја је дру га чи ја од дру гих. То зна чи
да у сва ком гра ду мо же мо да ви ди мо
не што што са мо нас у том гра ду че ка. То
ни су атрак ци је. На про тив. То су ме ста
или при зо ри у гра до ви ма по ред ко јих
сва ко мо же да за ста не, али ве ро ват но не -
ће ви де ти у њи ма оно што ми мо же мо да
ви ди мо: да ви ди мо пр ви пут, са мо та мо,
на том ме сту, и са мо та да, у том тре нут ку.

У Па ри зу сам та ко за стао у ули ци ко ја
но си име На по ле о но вог ге не ра ла Лу ја
Де зеа ко ја се на ла зи, ја сно, бли зу Мар со -
вих по ља; за ту ри сте, то је не по сто је ћа
ули ца у ко јој не ма шта да се ви ди; у нај бо -
љем слу ча ју, кроз њу се са мо про ла зи. За
ме не је ипак, ули ца Лу ја Де зеа би ла ве ли -
ки до га ђај, јер ме је се ти ла бит ке код Ма -
рен га, у ко јој су Аустри јан ци уни шти ли
На по ле о на, све док се, на кра ју бит ке, ни -
је по ја вио Де зе; На по ле он га је пи тао ка -
ко оце њу је ста ње на бо ји шту, а овај је
из ва дио сат из џе па, па је од го во рио: јед -
на је бит ка из гу бље на, али има још вре -
ме на да се за поч не но ва. Он да је сво јим
вој ни ци ма на ре дио на пад на Аустри јан -
це, ко јих је би ло мно го ви ше. У пр вом ми -
ну ту ју ри ша, Де зе ги не, али из не на ђе ни
Аустри јан ци не мо гу да од би ју на пад ње -
го вих вој ни ка и би ва ју раз би је ни; на кра -
ју да на, исто ри ја пам ти Ма рен го као још
јед ну од ве ли ких На по ле о но вих по бе да.
(Да ли се све баш ова ко до го ди ло, не знам,

али је
п р и  ч а

сва ка ко
ле па).

Док сто јим
у тој ули ци, се ћам

се да сам све ово пр во про чи тао у јед ној
ми сте ри о зној књи зи ано ним них ауто ра,
чи ји ћу на слов оста ви ти у та ми. По том
под ути ца јем Ма рен га и Де зеа, од ла зим у
Лу вр, али не да бих ви део Да Вин чи је ву
Мо на Ли зу, по ред ко је про ла зим као по -
ред бе лог зи да, већ да бих оти шао у са лу у
ко јој се на ла зи Ди ре ро ва Ме лан хо ли ја,
јед на од мо јих оми ље них сли ка. Гле да ју -
ћи је, имао сам ути сак да осе ћа ње ме лан -
хо ли је на тој сли ци ни је по сле ди це
чи ње ни це да не што не ма мо, већ на про -
тив да све га има мо и су ви ше, и да се у том
ви шку ства ри, у ви шку пре ђе них ки ло ме -
та ра, на пра вље них сли ка и сни мље них
са ти фил мо ва, не што из гу би ло. Пред том
сли ком, по ми слио сам да пу то ва ње по чи -
ње он да ка да сли ке у на ма по чи њу да се
пре тва ра ју у при че. Та да по ста ју део на ше
жи вот не при че и по у зда но све до чан ство
да смо жи ве ли, и да је тај жи вот био леп,
без об зи ра да ли ће мо те при че не ко ме да
ис при ча мо или не, и без об зи ра да ли смо
у Па ри зу ви де ли Мо на Ли зу, сли ку ко ја је
по ста ла слав на тек он да ка да је по чет ком
про шлог ве ка би ла укра де на од но сно, ка -
да је пре ста ла да бу де сли ка и ка да је и са -
ма по ста ла при ча.  n

Слободан Владушић

Пише: Ђорђе Писарев
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P R O Z O R  U  S V E T

Лавиринт
Бурхан Сонмез

Агора, 2022.

Бурхан Сонмез (1965) је један од најзначајнијих са-
времених турских (односно курдских) писаца. Његов
„Лавиринт“ је интимна прича о младом музичару Бо-
ратину који после неуспелог самоубиства иза ког му
је остала амнезија покушава да реконструише дели-
ће свог изгубљеног живота лутајући Истанбулом. По-
зиција у којој се нашао главни лик утиче на
целокупну поетику романа; све је онеобичено јер је
преломљено кроз перспективу осетљивог, меланхо-
личног човека који покушава да изнова научи како
да се креће кроз стварност и сопствени живот.

Отуђеност протагонисте даје свему дозу измакну-
тости; за Боратина је сваки човек једнако странац и
пријатељ, па разговори у роману често добијају нео-
бичну ноту бајковите ванвремености. Изгубљени
идентитет Боратин покушава да поврати кроз бес-

коначне шетње Истанбулом и неку врсту психогео-
графије: да кроз слику града реконструише и соп-
ствени лик. У крајњем случају, није ли у средишту
самог лавиринта често огледало?

„Лавиринт“ је још једна књига из савременог тока
исповедне, „камерне“ књижевности, која мада је
стилски упечатљива ипак не претендује на много ви-
ше сем на реконструкцију интиме свакодневног жи-
вота једног човека, у једном граду на овом свету. И
мада се свакако дотиче великих тема, као што су
(де)конструкција идентитета и испитивање личне и
колективне историје, (и колико су оне важне за наш
идентитет), и мада оставља убедљиву и поетичну
слику живота у једном граду, не даје ништа сувише
ново или другачије изван тих оквира .

НастасјаПисарев

Re~ kritike

БАЦАЧИ СЈЕНКИ. БОРИС БАКАЛ.

Где станује стварностПесме вером окрилаћене
Све ча ну бе се ду о кне зу срп ске по е зи је за -

по че ћу оп ште-усво је ним ста вом да, у ње го -
вој по е зи ји, ни шта ни је би ло слу чај но,
од но сно, да је све би ло утан ча но и под ко -
нац до ве де но, да је био пе сник ви со ке кул -
ту ре и ја ко га ду ха, с чвр сто из гра ђе ним
сти хом, у ко јем се про стор ре зо нан ци је
тек ста ши ри и обо га ћу је, са сми слом за ред
и про пор ци ју, у ко јем су по ет ски и му зич -
ки дар до те ме ре сра сли да се обич но ка зи -
ва ло – да је, јед ном ру ком, пи сао, а дру гом,
сви рао. Јед ном реч ју, без ње га је, про сто-на -
про сто, срп ско пе сни штво не за ми сли во.
Ње го ве пе сме ни су са мо ушле у наш уну -
тра шњи, већ и у наш сва ки да шњи жи вот.
Знао је да је чо век не са мо де те при ро де,
усло вљен њо ме, тра жећ, у њој, вла сти ту
кон цеп ци ју ну жно сти, већ и де те ре чи, па
је у за јед ни ци ре чи, тра жио и на ла зио по -
ве љу сво је сло бо де. Ус пи ња ње ње го ве пе -
сме ка чвр стом је зич ком ли ку у зна ку је
ста но ви шта да пе сма ни је уче ни крип то -
грам на ме њен уче ни ма, већ реч, жи ва – не,
да кле, за штит нич ки кров сва ки да шњи це,
већ на ша истин ска отаџ би на.

Хтео бих, овим по во дом, тек да за сен чим
је дан сми са о ни ру ка вац Ду чи ће вог је дин -
стве ног пе снич ког то ка, у ко јем је, се јућ по
бра зди, ро дљи вој, оком, ус хи ће ним, и ср -
цем, уз бу ђе ним, кре ћућ ка див ном двор цу,
не бе ском, ове рио да је на ше пу то ва ње, све -
том, за пра во, кре та ње од јед ног до дру гог
Бож јег зна ка. И да је сва ки чо век, ува љан у
бла то, ко је га је свет су зио и опо вр ши нио,
ма ли Отац, наш, по при ро ди, сво јој, хри -
сто лик и хри сто но сан, наш брат, бе смрт ни,
јер но си лик, Бож ји, у ду ши, сво јој. И да нас,
кад ви ди мо у ко јој је ме ри са вре ме ни раз -
ло мак и од ло мак чо ве ка из гу био и по след -
њу трун ку ра зу ма, док ве тар,
сту де но-ту жни, ве је ду ше на ше, с ра до шћу
ста је мо уз Ду чи ће во осе ћа ње Бо га, са гла сно
то ме, осе ћа ње бе смрт но сти, уз ње гов све -
жањ пе са ма ве ром окри ла ће них. У ње му је
оба сјан онај је дин стве ни пра мен та јан стве -
не ма гле, у ко јем се укр шта ју пу те ви ср ца и
пу те ви Бож ји, обра ћа ју ћи се Оном што је
из го ва рао не из ре ци во, ко је му ће се пе сни -
ци, и кад га сви оста ве, и, на да ље, ди ви ти,
јер у па ме ти оста је оно што је у људ ском ср -
цу. И тај жи жак у до му си ро ма ха и су за у
оку му че ни ка, вас кр са ва у мно гим Ду чи ће -
вим пе сма ма – у Пе сми о Бо гу, у Пе сми о
Хри сту, у По бо жној пе сми, у пе сми Бо гу, у
Пе сми, у Хри шћан ском про ле ћу, у Хи ме ри.
И ни шта ту ни је ра су то, от ки ну то, пу ште -
но, нео д го вор но, слу чај но. И из свих ства -
ри Он је ње га гле дао, Глас Гром ки чуо у

мор ском ћу та ња, свуд
му бе ле цр кве зи дао, за
мо ли тве, Ње го ве, у
зво на зво нио, за Си на,
Бла го га, ри дао и ђа во -
ла цр ног с Ње го вог кр -
ста го нио –

Кад мој прах, Твор че, мир но пре ђе
У гру мен гли не уже же не,
Тад не ће би ти ви ше ме ђе
Из ме ђу те бе и из ме ђу ме не.
(По вра так) 
У јед ном де лу је дин стве ног лир ског ве за

Јо ван Ду чић је, мо лећ се Оцу, на шем, очи -
ма, не у ста вљи вим, и зе ни ца ма, нео сле -
пљи вим, об но вио. да кле, сјај ду ка та из
ста ро за вет не и но во за вет не ку ти је, зна јућ
да чо век не ма ни шта сво је – све по чи ње од
Бо га и у Бо гу све за вр ша ва. То су ове ри ли и
ње го ви зна ме ни ти са вре ме ни ци, Све ти и
Рав но а по стол ни Ни ко лај Срб ски и Ав ва Ју -
стин, али и сва ка су за, срп ска, про се ја на.

Ако, на трен, ба ци мо по глед на са вре ме -
ни свет и са вре ме ног чо ве ка, зар вам се не
чи ни да се су о ча ва мо с фан та стич ним би -
ћи ма и фан та стич ним пре де ли ма – све из -
не на ђе ње до из не на ђе ња, све при ви ђе ње
де при ви ђе ња. Као да смо у вла сти апо ка -
лип тич ног сна, у вла сти не би ћа. Ако зна мо
да чо ве ка има нај ма ње у те лу, ви ше у ми -
сли ма, нај ви ше у осе ћа њи ма, про бу ди мо
се, па из оде жде не би ћа уђи мо у оде жде би -
ћа. От ме на лир ска реч кне за срп ске по е зи -
је ме лем је за гној ну ра ну са вре ме не срп ске
(и сва ке дру ге) ду ше. 

Пе сник, ако је пе сник, а Јо ван Ду чић је
био истин ски пе сник, ко ји ни је пе вао за рад
лич ног ис пу ње ња, већ за рад кри ка, ка ко би
оста вио жи ву сен ку о свом ду ху, слу ти да
оно што ни је веч но ни је ни ствар но. Сто га
се он, чи та вог жи во та, љу љао на по крет -
ном и крх ком ка ме ну же ље за бе смрт но -
шћу. И да нас је та ко. Том и та квом пе сни ку,
кла њам се и ово га ча са. Он је је дан од рет -
ких срп ских (и европ ских) пе сни ка ко ји не -
ће, ди жућ се и рас тућ, од пе сме до пе сме, на
дан про се ја ва ња, оста ти за гла вљен у си ту.
И, док при во дим кра ју ово крат ко сло во,
ње го ва све тиљ ка, све тли ма мно гим, гре је
ду ше, на ше, сном око ва не, оба сја ва ју ћи
оно што чу је мо, а не раз у ме мо, што гле да -
мо, а не ви ди мо. 

Као и Јо ван Ду чић, и срп ски на род, ко ји
је био ње го ва основ на бри га, иако жи ви у
тр за ји ма му ке и бо ла, ка ко ве ли Ав ва Ју -
стин – жи ви, жи ве ће и над жи ве ће. 

Амин, Бо же. На мно га ја ље та.
(Реч на све ча ном отва ра њу 

Ду чи ће вих ве че ри по е зи је)

Селимир Радуловић

Да фа мо зни сло ган Ма ри не Абра мо вић „Умет ник је
при су тан“, мо же од ве сти у нео бич ном сме ру, увер љи во
по ка зу је ду го ме тра жни до ку мен тар ни филм „Ви тић пле -
ше“ (Хр ват ска, 2023), де ло  умет ни ка Бо ри са Ба ка ла и
умет нич ке плат фор ме „Ба ца чи сјен ки“, при ка зан у окви -
ру ово го ди шњег ме ђу на род ног по зо ри шног фе сти ва ла
Де си ре Цен трал Ста ти он у Су бо ти ци. Про фил овог нео -
бич ног до ку мен тар ца ор ган ски про ис ти че из на чи на де ло вањ ха Бо ри са Ба ка -
ла, по зо ри шног и филм ског ре ди те ља, глум ца и пер фор ме ра, чи је су
пред ста ве при ка зи ва не од за гре бач ког Те а тра &TD, пре ко Ате љеа 212, до Пи -
ко ло те а тра (Ми ла но), а про јек ти, из ло жбе и пер фор ман си пред ста вља ни ши -
ром све та, од Бо ло ње и Њу јор ка до пра шког „Ква дри је на ла“.

„Ви тић пле ше“ је сте из у зет ни до ку мен та рац, али и за вр шни ца јед ног умет -
нич ког про јек та, от по че тог 2004-е. Глав ни „ју нак“ фил ма  је јед на за гре бач ка
стам бе на згра да, Ви ти ћев не бо дер: на стао кра јем пе де се тих, као при мер укла -
па ња мо дер ни стич ке ар хи тек ту ре у ур ба но окру же ње, ово ре мек-де ло ар хи -
тек те Ива на Ви ти ћа је, услед дру штве них окол но сти и не бри ге по сте пе но
по ста ло те рет за ста на ре, као и опа сност за око ли ну – али, сре ћом, и по вод за
Ба ка лов ви ше стру ки ан га жман. Рад ња фил ма, на и ме,  пре до ча ва дво де це ниј -
ску бор бу ста на ра Ви ти ће вог не -
бо де ра, али и са мог Ба ка ла и
„Ба ца ча сјен ки“, да се ова згра да
об но ви - бор бу ко ја, ка ко са ми
ауто ри ка жу „по ста је ме та фо ра
ци је лог хр ват ског и еуроп ског
дру штва.“

Об у хва та ју ћи раз до бље од
пет на е стак го ди на, Бо рис Ба кал
кроз ар хив ске сним ке, све до че -
ња бив ших и са да шњих ста на ра
не бо де ра, по на ша ње ме ди ја и
пред став ни ка вла сти, по ка зу је
ме ђу за ви сност  умет но сти и жи -
во та „пре ло мље ну“ кроз суд би -
ну ар хи тек тон ског де ла: кри зу
со ли дар но сти, не мар пре ма „со -
ци ја ли стич ком на сле ђу“ (али и
мањ ка во сти тог на сле ђа). Са дру ге стра не, од ба цив ши став „не у трал ног до ку -
мен та ри сте“ и укљу чив ши се  лич но у бор бу за спас ове згра де, аутор гра ди дру -
ги, још ва жни ји слој при че – дра му ис ку ше ња и шан си про и за шлих из су сре та
са мог умет ни ка са ствар но шћу. За при ро ду тог укљу че ња ти пич на су три мо -
мен та. Те же ћи да што ефи ка сни је ста на ри ма у њи хо вим на сто ја њи ма, Ба кал
је чак из нај мио стан у „Ви ти ћу“, про вев ши у ње му ви ше од две го ди не, бо дре -
ћи, слу ша ју ћи, са ве ту ју ћи. По том, са са рад ни ци ма и рет ким ра до знал ци ма је
ор га ни зо вао то бо жње са стан ке „про ши ре ног кућ ног са ве та“, све док на њих
ни је при ву као и ве ћи ну са мих ста на ра. Нај зад, аутор је ис трај но ши рио фа му
о Ви ти ће вом не бо де ру као за шти ће ном спо ме ни ку кул ту ре - све док он ни је и
зва нич но до био тај (за слу же ни) ста тус!

Срж Ба ка ло вог умет нич ког при сту па, ме ђу тим, нај у вер љи ви је оли ча ва је -
дан „ефе ме ран“ при зор у за вр шни ци: прем да се „хе пи енд“ (ко нач на об но ва)
већ на зи ре, Пе тар, ду го го ди шњи пред сед ник кућ ног са ве та и нај ве ћи бо рац за
спас не бо де ра, при ну ђен је на се лид бу, јер му је, на кон број них не у спе шних ре -
но ви ра ња, стан трај но упро па шћен услед цу ре ња во до вод них це ви. Исто вре -
ме но, овај при зор по ен ти ра и Ба ка ло во аутор ско и људ ско уве ре ње да
да на шњи умет ник не мо же би ти три бун, већ пр вен стве но буд ни „по пра вљач“
у џун гли ствар но сти. Јер, у умет но сти, као и у жи во ту, увек „не што цу ри“, а по -
прав ка ма - ни кад кра ја. n

Пише: Светислав Јованов

Витићев небодер

Цитат
Излазим пред вече у којем је југо обавио

цео град. Ходам уским, дугим улицама. Седим
на тротоарским столицама једног киоска и то-
лим своју глад. Пијем чај у једној башти. При-
мећујем да неки сокаци међусобно личе. Чују
се кораци по поломљеној калдрми. Уски тро-
тоари и бледе фасаде зграда. На хладном ва-
здуху, стављам руке у џепове и посматрам
уличне светиљке. На ћошку где сам схватио да
сам се изгубио, питам уличног продавца кесте-
на за пут; купујем кестене од насмејаног чове-
ка. Након дуге шетње стижем до улице Халић
Бара испуњене старим зградама. На постеру
окаченомна улазу у бар видимназивПодмор-
ница и своју слику. Гледам из даљине. У под-
ножју зида чекам да завршим цигарету.
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